

Обеспечение пожарной безопасности в МКДОУ №4 «Ладушки»:

 - в ДОУ введен противопожарный режим; 

 -  разработан план противопожарных мероприятий; 

 - имеются планы эвакуации детей и сотрудников в случае возникновения пожара;

 - создана локальная нормативно-правовая база, обеспечивающая планомерное                              проведение противопожарных мероприятий;

-установлена современная автоматическая пожарная сигнализация «АПС», система оповещения и система вывода сигнала на пульт «01»;

- имеются все необходимые средства пожаротушения: число огнетушителей доведено до необходимого количества в соответствии с нормами,  проходы свободны; указатели «выход» имеются;

- регулярно проводятся  проверки  первичных средств пожаротушения  и пожарных кранов;   

- систематически организуется  учебная эвакуация, инструктаж сотрудников  ДОУ по действиям ЧС и навыкам пользования средствами пожаротушения; 

- периодически оформляется стенд наглядной агитации о пожарной обстановке в городе, районе; 

- систематически планируется и проводится работа с детьми по ознакомлению с правилами пожарной безопасности  (цикл занятий, чтение художественной литературы, рассматривание иллюстраций, моделирование ситуаций, элементарное детское экспериментирование, рисование и изготовление поделок и т.д.); 

- регулярно осуществляется информационно - просветительская работа с родителями (опросы, анкетирование, консультации, подготовка стендов, совместные с детьми праздники и досуги).

 

